

锦绣世园会

蓉耀汤尤杯

EXPO CHENGDU 2024

园艺盛会的“主角”

人间四月天,花重锦官城。2024年成都世界园艺博览会(以下简称“世园会”)将于明日正式拉开帷幕,人与自然在这里精彩相遇,中国与世界在这里交互。世园会为何如此受关注?它和中国有着怎样的缘分?本届世园会又有哪些亮点?记者带您更深入地了解世园会。

世园会是什么? 花卉园艺界的“奥林匹克”

据悉,世园会是由国际园艺生产者协会(英文简称“AIPH”)批准举办的国际性园艺展会,是一场世界各国园林园艺精品、奇花异草的大联展,也是增进各国间相互交流、集文化成就与科技成果于一体的世界花卉园艺领域“奥林匹克”盛会,至今已举办60余年历史,举办过38届。会期通常为6个月,自晚春起,经盛夏至中秋。

按举办期限、参展国数量、参展面积等不同,世园会分A1、B、C、D四个级别。其中,A1类是国际级别最高的世园会,受国际园艺生产者协会和国际展览局双重管理,B、C、D类只由国际园艺生产者协会管理。

世园会跟世博会、园博会有何区别?据悉,世博会是世界博览会的简称,分为两类,一类是综合类世博会,2010上海世博会就是这一类型;另一类叫专业类世博会,1988年《国际展览公约》修订,将A1级别的世界园艺博览会归入这一类。而园博会全称是“中国国际园林博览会”,由住房和城乡建设部与地方政府共同举办,简单来说,园博会都是中国举办的,而世园会除中国外,荷兰、法国、德国等多个国家也曾举办。

世园会与中国有何缘分? 40余年前参与盛会相关事务 今年首次与成都“牵手”

由于世园会能给举办地带来巨大的国际影响和综合效益,吸引了世界上许多城市积极申办。中国从1982年起参与相关事务,40多年来,已成功举办了昆明、沈阳、西安、青岛、唐山、北京、扬州等多届世园会。世界的目光,一次次地聚焦中国。

2021年,国际园艺生产者协会(AIPH)致函成都,确认成都市正式获得2024年世界园艺博览会举办权,将为世界呈现一场具有国际水准、彰显中国特色、体现巴蜀风韵的园艺博览会。

2024成都世园会定于2024年4月26日到10月28日举行,会期共186天,主题是“公园城市 美好人居”,理念为“绿色低碳、节约持续、共享包容”,这是成都首次与国际最高规格的花卉园艺展会“牵手”。

一场世界级盛会,如何依托举办地彰显绿色发展的主基调?答案就在本届世园会的各种“身份证”图标中。

会徽色彩鲜艳、层次丰富,视觉冲击力强,红、黄、绿等主色彩与国际园艺生产者协会会徽颜色相呼应,红色代表着热情和繁荣,黄色代表活力和温暖,绿色代表生态和希望,渐变色花瓣展现了成都广泛种植的“醉芙蓉”形象特征。会徽顶端的“EXPO”为黄金竹元素造型设计,挺拔高洁,展示了中国传统文化,也象征着蓬勃向上的生命力。会徽整体形象端庄大气,现代时尚,易于在不同载体上呈现。

从吉祥物来看,成都世园会的吉祥物为“桐妹儿”,核心创意来自中国特有的子遗植物珙桐和三星堆“青铜神鸟”,寓意和平友好、包容互鉴,富有深刻的文化内涵和巴蜀特色。

还有不得不提及的会花。成都市花芙蓉花为2024成都世园会的会花,芙蓉寓意高尚坚定、团圆美满,表达对成都世园会圆满举办的愿景和祝福。

成都世园会将是一场具有历史意义和创新价值的盛会,为成都的未来发展注入活力。在世园会举办期间,将开展2000余场活动,既有开幕式、开园活动、城市主题日、闭幕式等规模较大的活动,也有非遗展演、夜游世园、童梦世园等全龄友好的会期活动。以花为媒,成都为中外多元文化搭建文明交流平台,精彩演绎人与自然和谐共处的美好画卷。

成都日报锦观新闻记者 李世芳

一场繁花与盆景的盛宴



温江分会场

在温江分会场,金温江博览园以“幸福金温江·健康花园城”为展会主题,在2.8平方公里区域内,布局的花卉艺术园、盆景艺术馆、园林艺术轴

(即一园、一馆、一轴)早已就绪,准备好了迎接客人!兰花、三角梅、绣球、月季、枫树……走进花卉艺术园,这里以川派

盆景、家庭园艺、功能型花卉植物等为特色,为您呈现一场视觉与嗅觉的盛宴。在这里,将举行西部兰花首届兔耳兰大展,让游客近距离欣赏珍稀兰花。此外,还用57个品种的三角梅搭配月季、鸢尾等100余种植物打造莫奈花园。

盆景艺术馆依托三邑园林“三廊四馆五园”,汇集了胡世勋、田一维、贺淦森等大师及其传承人数十年来创作的川西和川东两个流派的百余件精品盆景,也收藏着数十件其他流派精品。世园会期间,还将承办山水盆景、树桩盆景等专业盆景技艺竞赛。

园林艺术轴消费场景十分丰富,树下咖啡、观山里·春生|茶隐、古今山林火锅公园、向日葵花田……沿线园林企业以“园子变景点、园区变景区”为理念,纷纷打造园林生态品质消费区,让游客喝咖啡、品茶、吃火锅,同时欣赏美景,享受惬意时光。

成都日报锦观新闻记者 李娟 本报资料图片



宁波园

杜鹃花上百种 栈道旁植枫林

作为成都世园会首批完工的展园之一,占地约2000平方米的宁波园以“美丽天府·诗意栖居,海丝新赋·山海观澜”为立意,提炼“海港书茶”4大元素,融入东方大港、海丝茶港、海岛景观、岩石花园等生态文化景观,为全球园艺爱好者呈现一座“海上花园”。

置身于宁波园,花卉和植物又有什么看点?沿汀步拾级而上,记者来到五彩斑斓的杜鹃岩生园,该处景观利用高差堆砌层层叠石布置园路,栽植红、白、粉、黄、绿等各色宁波研发的品种杜鹃。

“我们以各种优势杜鹃花为特色打造这一景观,选取了适宜在成都生长的杜鹃品种上百个,近2000株。”据宁波园景观园林设计师朱宇豪介绍,宁波具有多年栽培杜鹃花的历史,是杜鹃花原种的分布中心,北仑区还被国家林草局、中国花卉协会授予“中国杜鹃花之乡”称号。

喜欢花草的人都知道,杜鹃花的花期较短,通常在一周至半个月左右,宁波园的杜鹃花如何解决这一问题?“在选品上,综合考虑世园会开幕时间和成都气候条件,会匹配在4、5月开花的品种,还选取了部分会在春季和秋季开花的杜鹃花品种。”朱宇豪告诉记者,同时结合生态药物、遮光闭雨的手段,目前花期基本延长至一个半月左右。

为丰富成都世园会期间的逛园体验,并缓解地形高差,宁波园还特意打造了枫林栈道。栈道两旁种植了元宝枫,点缀紫薇、金桂等,还有乌桕、三角枫、红枫等乔木错落分布。待秋天来临,桂花香会弥漫园内,枫树叶则会铺满整个栈道,给人秋色宜人的另一番意境之美。

成都日报锦观新闻记者 刘依林 摄影 李冬

“电力应急岛”亮相 供电保障全部就绪

“发电车模拟接入完毕,具备带负荷条件。”4月23日,国网成都市东部新区供电公司保电人员李勇拿着对讲机,向“电力应急岛”汇报。这是国网成都供电公司供电保障团队在2024年成都世界园艺博览会主会场园区演练“电力应急岛”功能,模拟10千伏线路一线北区7号箱变故障停电,发电车仅用15分钟就恢复了供电。当天,演练顺利完成,标志着供电保障全部就绪。

据介绍,“电力应急岛”包括应急指挥、充电、照明、排水、供电五大功能模块。以应急指挥舱为例,该功能舱可实现移动办公、输配电设备实时监控、巡视抢修画面实时显示,并能实时召开应急视频会议,为应急抢修提供指导。

谢勇 成都日报锦观新闻记者 杨魁

金融服务 全域覆盖世园会

记者昨日了解到,作为本届世园会金融类独家全球合作伙伴,中国农业银行打造了31家重点服务网点,在主会场游客中心设立移动银行服务车。同时,通过建设综合收银系统(BMP),配置POS机、聚合支付二维码、金穗惠收款系统、实体店零钱包等多种结算产品,提供刷卡、扫码和现金等支付方式,为来自世界各地的外籍人士提供本外币现金存取、外币现钞兑换、外币银行卡刷卡等各类金融服务。

此外,该行还为世园会入驻商户及园艺博览产业链上的个体工商户和小微企业提供专属经营融资服务——“世园e贷”。

成都日报锦观新闻记者 张惠

一个奇花异卉的世界



花卉产品,全球观众将在这里看到花卉产业最新动态,全球花卉新优品种展示引用,国际花卉育种研发成果等产业全球发展趋势。此外,大家还可

以参观花植环艺赛,体验世界级的花艺赛事等丰富活动。

成都日报锦观新闻记者 赵一本 本报资料图片

一座生物多样性的乐园



邛崃分会场

龙门山下,5个白色主体建筑如鹅卵石般错落有致地散落在河岸——这就是世园会邛崃分会场龙门山生物多样性博览园。

规划面积1172亩,是成都世园会4个分会场之一。博览园以生物多样性为特色主题,“一馆一村六境”为主要展示内容,打造集游憩、研学、观光、度假等功能业态为一体的多功能博

览园,向市民游客全面呈现龙门山邛崃段的生态价值、社会价值、经济价值、科研价值。

走进龙门山生物多样性博览园主场馆——山涧灵石,首先映入眼帘的是一号厅:“天造地设——龙门山断裂带的时空之旅。”进入展厅,龙门山的地形地貌、水系水文、气候条件与自然灾害等是如何动态创造,影响着龙门山的生物多样性的,都一一展示在眼前,在该展厅的漂流影院,还能沉浸式体验到“龙门山漂流”的乐趣。

在二号厅,一块巨大的“生命浮山”悬于天幕之上,各类珍稀动植物资源被“浓缩”在自然生境中,龙门山地貌特征、人文要素与生物多样性的特点,通过展陈场景和数字化技术融为一体。

走出展厅,园区还打造了生物多样性六大生境,包括低山河流生境、河谷密林生境、山地密林疏林灌丛草甸生境、岩石生境、山地竹林生境、人工生境,多样性植物2000余种。

成都日报锦观新闻记者 李柯雨 本报资料图片

一种蔬菜瓜果的艺术



以看到规模庞大的稻田景观,还有令人惊艳的蔬菜景观。“我们在世园会期间将向来宾和游客展示奇特的农艺场景。”天府农博园从事农艺景观

设计打造的农艺工作人员透露,新津分会场将以长廊形式布局奇瓜异果

场景,以立体基质栽培彩色蔬菜,让市民游客大饱眼福。本届世园会期间,农博园将举行吉祥物“桐妹儿”带我学榨油、“桐妹儿”带我开挖机等特色体验活动。

成都日报锦观新闻记者 李娟 文/图

世园会新津分会场通过“一田两带三馆四片”的空间布局,巧妙融合农事体验、农艺展览、乡村音乐、田园赛事等多种元素,为市民游客呈现出一场具有乡土味、科技范儿、时代感的“美好乡村 多彩农艺”盛宴。

在室外大田展区,天府农博园将打造3000亩农艺大田展区和天府农博大道·农艺主展轴、张牛河沿线游赏轴两个景观带,联动星河·青苗·文化休闲片区、瑞雪·农业科技体验区、商业后街·美食生活片区、北一路大棚·组培中心·农耕采摘片区4大农事体验片区。

在室内展馆,农业时尚消费馆、现代农业科技馆、中华农耕文明馆将传统农耕与现代科技完美结合,观众可以在这里了解到传统农耕文化的历史,也能看到农业科技发展的最新成果。美味十足的农业深加工产品,叫人直呼惊喜的奇瓜异果,令人意想不到的农业黑科技……众多产品让人眼前一亮。

市民游客在新津分会场不仅可